VARIAGAO NA
A\ CONCENTRACAO
DE UMA SOLUCAO




1° (180
DILUICAO




O processo de diluicao consiste em adicionar mais
solvente a uma solucao. Quando isso acontece nao

ha variacao da quantidade de soluto. Ela ¢ a
mesma desde o inicio do processo ate o final.

A quantidade de soluto nao varia, mas a
quantidade de solvente ¢ alterada, portanto ha

uma mudanca na concentracao da solucao.

Ou seja:
O volume )
aumenta e a :

cancenﬁraﬁéﬂ

muda , | |
o ————————— SolugSo inicial Diluicdo S Solugdo final

Kl
da solugho o
a massa do soluto °

— A ~ TP
— { aumento da massa .




Se a corl.cer}tragéo utilizada for a concentraca
comum, significa que a massa inicial € exatan(f;leot
| igual a massa final. o
Com 1ss0, podemos isolar a massa.

&

Se o volume esta

dividindo ela ira C = m
para o outro — 7

lado da
1guamade
m=0C.V

\ multiplicando
M(inicial) = M(final)

C(inicial)- V(inicial) — C(final)- V(final)



Sigie;failcc;oncent?agao utilizada for a molaridade,

que numero de mols inicial ¢ exatament

| igual ao numero de mols final )
Com 1ss0, podemos isolar o numero cie mols:

&

Se o volume esté
dividindo ela ira [ ] — n
para o outro R 4
lado da 4

iguamade
n=|[]V

multiplicando
Ninicial) = N(final)

| Liniciaty- Viiniciany = | 1(finat)- Vifinan



Mas professora, 1sso sO pode ocorrer com a
concentracao comum ou com a molaridade?

NAQ!

Pode ser feito com qualquer tipo de concentracao!




Exemplo:
Julia propds para sua familia a diluicao do alcool para a higienizacao
contra o corona virus. Ela pegou um alcool 92,8° INPM e quer diluir até

atingir a mesma concentracao do alcool 70° INPM. Qual o volume gue

7 7 O ? 3 i
devera ser acrescentado ao alcool 92,8° * Na difficdo

T = Vsoluto nio ha
Vsolugéo aitem(géﬂ do
Vsotuto = T-Vsotugao . soluto...

| Entdo vamos
isolar o V do
soluto

T

Vsoluto (inicial) — Vsoluto (final)

T(inicial)- VSolugéo (inicial) = Tfinal- Vsolugéo (final)

Mas nao se esqueca de obter o valor do titulo ja que esse valor (92,8°) €
uma porcentagem, ou seja, € o titulo em porcentagem:

To, = 7.100
To%
T =
100
) 70
= = 0,928 = =
T= 700 T= 700 0,70



Se o frasco de alcool possui 1L de volume, entdo vamos substituir

na formula.
Nio esqueca de

_ trair o

@%ﬁ T(inicial)- VSolugéo (inicial) = Tfinal- Vsolugﬁo (final) Volf;:e que vc ja

vmﬁ:J 0,928.1 = 0,7. Vsorugao (finar) tinha na solugao
0,928.1 e

=V. 3 ; encontrar o que
0,7 solucao (final) ve precisa

ST — centar!
S—— Vsolugéo (final) — 1,326L 2

O volume da solucao final se refere a todo o volume obtido apos a diluicao,
ou seja, temos o volume inicial + o volume que foi acrescentado. Com isso,
qual o volume que Julia devera acrescentar ao alcool?

1,320 — 1,0L = 0,326L ou 326 mL




2° (150
EVAPORACAO




O processo de evaporacao consiste em diminuir a
quantidade de solvente de uma solucao. Tambem
ndo ha variacao da quantidade de soluto. Ela ¢ a
mesma desde o inicio do processo ate o final.

E a operacao inversa da diluicao. Com isso as

equacoes sao as mesmas.

Ou seja:
O volume 300 mL
diminui e a 500 mL de H.O de Hy0
ceniracao *
10 g de NaCl

o &




Mas, professora, afinal qual a diferenca entre a
diluicao e a evaporacao?

O volume final da diluicao ¢ um numero MAIOR
que o volume inicial.

Ja na evaporacao o volume final sera um niimero
MENOR que o volume inicial.

Também pode ser feito com qualquer tipo de
concentracao!
Mas 0 mais comum € a concentracao comum € a
molaridade.




Algumas pegadinhas em exercicios podem existir como
por exemplo:

Se 0 enunciado te pedir o volume a ser acrescentado em
uma diluicao vocé nao pode esquecer de subtrair o valor
do volume que ja existia antes de acrescentar mais
volume.

(Volume final — Volume inicial - Volume acrescentado)

Se o enunciado te pedir o volume que foi perdido na
evaporacao voce deve subtrair o volume inicial do
volume final.

(Volume inicial — Volume final - Volume que foi
evaporado)




Portanto.




Exemplo:
Um técnico de laboratorio precisava fazer uma solucao de amonia. Ele
pegou o frasco de amonia com concentracao O,Imol/L e volume de 250
mL. Durante o procedimento ele foi chamado e deixou o frasco aberto na
capela. Quando retornou observou que houve uma alteracao no seu
volume. Agora ele soO tinha 200ml de solucao de amonia. Qual a nova
concentracao da amonia apos a evaporacao?

N(inicial) = N(final)
| ](inicial)-V(inicial) = | ](final)-V(final)

0,10,25 — [ ](final).O,Z

0,1.0,25
0’2 =[ ](flnal)

[ ](final): O,lZSTI’lOl/L



CUIDADO COM AS UNIDADES DE MEDIDA!

As vezes um exercicio pode te pedir o volume em litro ou em
mililitros. Se ele te pedir a resposta em litros € o enunciado te deu a
informacao em mililitros vocé nao pode esquecer de converter,
mas, se 0 enunciado te pedir em mililitros € o enunciado também te
passar em mililitros nao precisa converter.

No exemplo anterior voc€ poderia refazer sem alterar a unidade
medida.
ﬁ N(inicial) = N(final)
Nio esqueca.:

A unidade de’ | ](inicial)-v(inicial) = [ ](final)-V(final)
medida devera

t se igmﬂ dos 0,1 250 = [ ](final)- 200
| dois lados da
\ igualdade 0,1.250

- 200 — [ ](final)

[ ](final)= O,125m0l/L
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Agora estamos misturando duas solucdes de um
mesmo soluto com concentracoes diferentes. Nesse
caso como ¢ o mesmo soluto nao ocorre nenhum
tipo de reacao.

A quantidade de soluto na solucao final sera a
soma das quantidades de soluto da solucao 1 e

solucao 2.

/’i\"

Ou seja: ) : i
Agora havera
uma soma de

I
olutos! - 100 mL de agua 150 Mt ce dgua
) :gg\:.’eo:‘zm 20 g de NaCi 50 g de NaC|

—_——




Se a concentracao utilizada for a concentracao comum,
temos:

Se a concentracao utilizada for a molaridade, temos:

e

Lembre-se:
Pode ser
qualquer tipo
de
concentracdo




Exemplo:
Para se proteger do corona virus Roberto pegou um frasco de alcool de
92,8° INPM e misturou com outro frasco de alcool 46° INPM na tentativa
de obter o alcool 70° INPM. Calcule o valor da concentracao final obtida
pela mistura dessas solucdes e verifique se ele realmente conseguiu obter
o alcool 70° .

Nao se esqueca de obter o valor do titulo ja que esse valor (92,8°) € uma
porcentagem, ou s¢ja, ¢ o titulo em porcentagem:

To, = 7.100
Loy
T =
100
92,8 70 6
- = 2 T=_=0,7O = —=04
T 100 0,928 100 T 100 0,46



Se o frasco de alcool possui 1L de volume, entao vamos substituir
na formula.

1. Vi + 1.V, = Tfinal-Vsolugéo (final)
0,928.1 +0,46.1 = Tfinal- (1+1)
0,928.1 + 0,46.1
5 = T (final)
T(final) = 0,694

Nos encontramos o valor da concentracdo em titulo, vamos converter para
porcentagem:
To, = 7.100
To, = 0,694.100
T% = 69 ,4‘%

Ou seja, o alcool obtido ¢ o alcool 70° INPM, portanto pode ser utilizado na
prevencao do corona virus.



AR LT RENARE S e dasee. B O i e R %’m

4° (AS0 g

MISTURAS DE SOLUCOES DE SOLUTOS
DIPERENTES QIJE NAO REAGEM




Agora estamos misturando duas solucoes de
solutos diferentes e com concentracoes diferentes.
Nesse caso os solutos nao reagem entre si.

Agora € como se em cada solucao ocorresse uma
diluicao. As quantidades de soluto permanecem

constantes, com um volume maior de solucao

vVamos tratar
como uma
diluicao.
Entdo ja
femos a
férmula.



Se a concentracao utilizada for a concentracao comum,
temos:

Se a concentracao utilizada for a molaridade, temos:

-~
Nao esqueca.:
Pode ser
qualquer tipo
de
concentracao




Exemplo:
Durante o preparo de uma solucao no laboratorio, um aluno
acidentalmente misturou 100mL de cloreto de sodio 20g/L e 200 mL de
cloreto de potassio 40g/L. Sabendo que na mistura das solucdes nao
ocorre reacao quimica, quais serdao as concentracoes de KCI e de Nac(l,
em g/L, na solucao final?

CONCENTRACAO DO NacCl CONCENTRACAO DO KCI
M(inicial) = M(final) M(inicial) = M(final)
Ctiniciat)- Viiniciat) = C(fina)- Vifinan Ctiniciat)- Viiniciat) = C(finan)- Vifinan
20. 0,1 — C(final)- (0,1 + 0,2) 40. 0,2 - C(final)- (0,2 + 0,1)

20.0,1 40.0,2
C(final) = 6,66 g/L C(final) = 26,66 g/L




r

Nao esqueca:
A unidade de

Vocé pode refazer o exemplo anterior sem converter o | medida d%egsza
se igua

volume de litro para mililitro. £ opcional. O resultado | 44is lados da

CUIDADO COM AS UNIDADES DE MEDIDA!

Sera 0 mesmo: igualdade
CONCENTRACAO DO NacCl CONCENTRACAO DO KCI
M(inicial) = M(final) M(inicial) = M(final)
Ctiniciat)- Viiniciat) = C(fina)- Vifinan Ctiniciat)- Viiniciat) = C(finan)- Vifinan
20.100 = C(snap- (100 + 200) 40.200 = Cfingyy- (200 + 100)
20.100 40.200
C(final) = 6,66 g/L C(final) = 26,66 g/L.




5 (S0
MISTURAS DE
SOLUCOES de
SOLUTOS
DIFERENTES
QUE REAGEM




Esses casos geralmente sao comuns em
laboratorios pois sao utilizados para descobrir a
concentracao de uma substancia desconhecida
utilizando uma analise volumeétrica, atraves da

titulacao.

Agora temos a formacao de um novo produto,
entao, temos que levar em consideracao a reacao
que esta ocorrendo!

Ou seja, temos que montar a reacao com scus
respectivos reagentes e produtos formados




&

Esse &0
eqmpamem@
que é utilizado
para fazer a
titulacao em
laboratorio.

/‘

i

4

— 250 ml
W=
= ml

— 150 ml

— 100 ml

®
FYRER — Ol

pprox. 250 ml il

Bureta

* Solucao de concentragao
conhecida (acido ou base)

* Volume gasto na titulagao

Erlenmeyer

* Solucao de concentragao
desconhecida (acido ou base)

* Volume conhecido

* Gotas de algum indicador



Esse tipo de mistura ocorre principalmente com
acidos ¢ bases. Onde geralmente temos um acido
ou uma base com concentracao conhecida que ira
neutralizar uma base ou uma acido com
concentracao desconhecida. Durante esse
processo podemos identificar essa reacao
acontecendo através de um indicador chamado
fenolftaleina. Que muda de cor quando a base ¢
neutralizada.

Agora precisamos analisar a quantidade de H* e

OH- estao presentes no meio.




Mas, professora, agora nao t0 entendendo mais
nada do que voce esta falando?
CALMA!

Se temos uma reacao entre um acido ¢ uma base,
0 que caracteriza um acido ¢ uma base?

EXATAMENTE.

A quantidade de acido € identificada pela
quantidade de H*

A quantidade de base ¢ identificada pela
quantidade de OH-




Se estamos presenciando uma reacao de
neutralizacao de acido-base a quantidade de H*
deve ser igual a quantidade de OH- para
atingirmos um equilibrio.

Esse equilibrio ¢ chamado de ponto de
equivaléncia.




Exemplo 1.
Um técnico utilizou uma solucao de HCI com concentracao de 0,2 mol/L para
determinar a concentracao de 10mL de hidroxido de amoénio que estava na
bancada. Durante a titulacao o técnico utilizou 25mL de acido para neutralizar a
base e atingir o ponto de equivaléncia. Determine a concentracao da base.

1° passo: hpeTe.
~ Nao esqu
Montar a equacao: | palance amento!

1HCl+1NH,OH - 1NH,Cl+1H,0 \
2° passo: :
Montar a igualdade de acordo com a quantidade de H* ¢ OH- da substancia na
equacao:

n2 de mols de H* = n®de mols de OH™
1molde H" =1 molsde OH™
L[ ](écido)- V(écido) =1.[ ](base)- V(base)

3° passo:

Substituir:

0,225 - [ ](base)- 10
0,2.25
10 = ](base)

| ](base): 0,5 mol/L




Exemplo 2.
Um técnico utilizou uma solucao de KOH com concentracdo de 1 mol/L. para
determinar a concentracao de 2mL de H,S0, que estava na bancada. Durante a
titulacao o técnico utilizou 20mL de base para neutralizar o acido e atingir o
ponto de equivaléncia. Determine a concentracao da base.

1° passo:
Montar a equacao:
1H,S0,+2KOH - 1K,S0,+ 2 H,0
2° passo:
Montar a igualdade de acordo com a quantidade de H* e OH- da substancia na
equacao:
n de mols de H" = n® de mols de OH™
2molde H* =1 mols de OH™
2.[ ](écido)-V(écido) = [ ](base)-V(base)
3° passo:
Substituir:
2.[ liaciao)- 2 = 1.20
_1.20
[ ](écido)_ ﬁ

| laciaoy= 5 mol/L



Exemplo 3.
Um técnico utilizou uma solu¢do de AI(OH)5; com concentracao de 1 mol/L para
determinar a concentracao de 50ml de HCl que estava na bancada. Durante a
titulacao o técnico utilizou 25mlL de base para neutralizar o acido e atingir o
ponto de equivaléncia. Determine a concentracao da base.

1° passo:
Montar a equacao:
3HCI+1AI(OH); — 1AIClI; + 3 H,0
2° passo:
Montar a igualdade de acordo com a quantidade de H* e OH- da substancia na
equacao:
n de mols de H" = n® de mols de OH™
1molde H* =3 molsde OH™
L[ ](écido)- V(écido) =3.[ ](base)- V(base)
3° passo:
Substituir:
L[ leaciaoy- 50 = 3.1. 25
_3.1.25
[ ](écido)_ W
| laciaoy= 1,5 mol/L



